

歐洲，變天了？

近日，歐洲議會進行了最新換屆選舉，結果顯示代表極右翼勢力的保守主義與改革者黨團（ECR）和認同與民主黨團（ID）在議會中的力量有較大幅度上升，其議席佔全議席近20%，成為歐洲議會中不可忽視的力量。

此外，在這次選舉中，一些國家主流政黨的選民支持率已低於極右翼政黨，如德國、法國和比利時等。可以說，儘管極右翼勢力尚未全面佔據歐盟和歐洲國家政治舞台，但歐洲政治「極右化」在一定程度上已形成趨勢。

「極右化」何以形成？

歐洲極右翼勢力的興起和向權力中心靠攏的趨勢，反映出歐洲最近約20年來，經濟、政治和文化領域發生了重要變化，而主流政黨與歐盟無力應對這些變化。這種情況下，歐洲形成了極右化趨勢。

一是經濟方面的原因。2008年全球金融危機和2009年歐債危機後，歐盟經濟增長持續疲軟，成員國失業率上升明顯，福利國家模式面臨挑戰。最近幾年發生的新冠疫情和俄烏衝突，進一步導致歐洲經濟增長普遍乏力。在上述背景下，受歐盟財政和各方面制約的一些南歐國家出現對歐盟「侵犯」本國主權及其能力有限的質疑。此外，由於本國精英和主流政黨無法解決經濟弊端的問題，民眾對其執政理念和執政能力產生質疑，這些都有利於催生出一些民粹主義政黨。

二是移民方面的原因。從20世紀80年代以來，歐洲本土勞工人數持續下降，外來移民源源不斷，其中包括中東、北非地區的移民。經歷了2015年最嚴峻的移民危機後，歐洲本土居民和外來移民間的社會衝突達到一個新的高潮。這些移民帶來的文化衝擊、社會治安的持續惡化、本土居民就業機會的減少等，使一些具有高度排外主義色彩的極右翼政黨日益獲得本土居民的認同。

三是文化方面的原因。這點和移民群體有關，也與全球化有關。外來移民，尤其是中東北非移民給歐洲地區帶來的文化衝突非常強烈，尤其是宗教方面的矛盾日益增多，這讓強調基督教文化認同或主張世俗化的本土居民對外來移民產生強烈不滿的情緒，形成了極右翼政黨反移民主張的社會土壤。全球化帶來的外來文化衝擊也刺激一些本土居民強調並極力維護歐洲文化及其價值觀。

四是歐盟及其成員國主流政黨能力不足的原因。面對長期勞工短缺、經濟增長乏力、外來移民洶湧而至、歐洲本土文化和傳統價值觀遭到嚴重挑戰等方面問題時，作為負責處理和解決這些問題的歐盟及其成員國政府、主流政黨的能力卻顯得捉襟見肘，都提不出有效的解決方案。這就為極右翼政黨通過直面問題，呼籲變革而吸引選民提供了難得機會。

當然，歐洲各國極右翼政黨並非鐵板一塊，不同國家極右翼政黨的核心主張可能有所差異。也因此，在看待極右翼政黨時，要根據他們的不同訴求來分析其意識形態重點。大體而言，極右翼存在以下幾方面意識形態，包括：反移民的民粹主義或排外主義意識形態，反對歐盟或主張限制歐盟能力、強調本國主權優先的主權主義或疑歐主義意識形態，強調基督教傳統文化價值觀和反伊斯蘭教、重視身份差異和身份認同的保守主義意識形態，以及在經貿領域強調維護本國利益，注重貿易保護的重商主義意識形態等。因此，歐洲極右翼勢力有其共性，比如反移民、疑歐、反精英、強調身份認同等，但每一極右翼政黨的主體訴求或意識形態重點並不同。在某些方面，不同政黨間還存在理念衝突。因此，從一定意義而言，歐洲極右翼是一個大拼盤。

局部政治動盪難以避免

從短期來看，「極右化」會衝擊歐盟和歐洲國家的權力結構和政治生態；長期來看，這可能對整個歐洲內外政策造成影響，主要是制度層面、政治層面和政策層面的影響。

在制度層面的影響，最為突出的是會影響歐洲議會的力量分配。極右翼政黨力量在歐洲議會的不斷增強，會一定程度上改變歐洲議會的政黨力量分佈和議程設置，從而對歐洲議會議案的內容和歐盟政策的推行造成一定影響。

目前，歐洲議會中極右翼力量佔據近五分之一的議席。如果其中的兩大極右翼黨團聯合起來，就能在歐洲議會發揮重要影響，至少無法被佔主導地位的人民黨團（EPP）和社民黨團（SD）所忽視，或通過技術性手段將其排除在專題討論之外。

更重要的是，目前人民黨團和社民黨團及作為中右翼的復興黨團（Renew）在選後

若無法結成同盟，可能無法佔據多數議席。即使他們聯合起來形成同盟，考慮到黨團內各議員來自不同國家，在議會投票中可能並不完全忠於本黨團共識而是優先考慮本國利益，從而造成議會中多數優勢流失。在此情形下，極右翼在一定程度上會成為左右投票結果的關鍵議席，從而在歐洲議會發揮超常影響力。

另外，目前歐盟委員會主席的選舉與歐洲議會的黨團力量格局密切相關。儘管人民黨團是第一黨團，慣例上具有推舉歐盟委員會主席的資格，但為獲得多數議員的贊同，人民黨團還需要和其他黨派力量協商合作，以使其他黨團的議員認同其推舉的候選人。因此，整體上作為第三大黨團的極右翼，在一定程度上會成為人民黨團爭取的對象。若人民黨團和極右翼聯盟，這也會最終改變歐洲議會的力量分配格局，並影響歐盟其他機構。

政治層面的影響，可以從歐盟和成員國兩個層面來看。在歐盟層面，人民黨團如果未能讓本黨團推舉的歐盟委員會主席獲得歐洲議會和成員國領導人們的認同，可能會與極右翼政黨在議會內構成聯盟。這會引發歐洲不同政黨間關係的複雜化，甚至引發矛盾。比如，社民黨團不樂見人民黨團和極右翼政黨的聯合，但人民黨團失去社民黨團支持就會難以取得在議會中的更多優勢。因此，隨著極右翼政黨在歐洲議會中的力量上升，有關歐盟委員會主席的推選會引發成員國不同政黨領袖間的爭議，並會強化有關其他歐盟領導人推選過程中更為複雜的內部政治博弈，如理事會主席、外交與安全政策高級代表、歐盟委員會副主席和專員的競選等。

在成員國層面，即時的影響包括一些國家政治生態的急劇變化，包括最近發生的法國和比利時所宣佈的即將舉行大選的事件。因此，歐洲議會選舉在很大程度上成為歐洲成員國下次大選的預演，反映了民眾對執政當局和不同政黨的態度。在此次選舉中極右翼政黨有所得勢的成員國，會經歷不同程度的政局動盪。

最後一點，從更宏觀的角度來看，歐洲議會及整個歐洲「極右化」趨勢的強化，將會給歐盟和歐洲各國的內外政策帶來長遠且深刻的影響，會改變目前歐洲的內外政策內

涵。

基於極右翼政黨的主要訴求，歐盟及其成員國在以下幾個領域的政策轉向最有可能發生。一是能源政策的變化。主張歐洲能源轉型、注重應對氣候變化和促進環保的綠黨在此次歐洲議會選舉中慘敗，可能會導致歐洲在綠色發展方面的動力不足，考慮到當前歐洲能源危機的現狀，更有可能使歐洲的綠色追求有所失色。二是更為嚴格的移民政策可能會出台。

錢昆打油詩

美眼峽蝶①

美眼峽蝶茅草上，
紋絲不動享清涼？
車鳴狗吠聲不斷，
依舊攤開眼翅膀。



《達圖爾傳》

第二部《奔騰年代》

「嗯，看不出來。那眼神，就像科爾斯特的人提起我爺爺時一樣！你見過他們的統帥麼？多大歲數？長啥樣？」

「沒見過，應該沒有八十歲也得有七十歲吧！不然也配不上統帥這個稱號啊。」

「我還以為你見過呢？又是值得尊敬，又是值得信賴的。呵呵，我倒覺得沒有個七八十歲是配不上這兩個詞的。呵呵。」

「尊敬是幾萬發炮彈打出來的，信賴是我國防部副部長頭銜的含金量。哈哈，哈哈！」

星期一，下午。彼特爾在辦公室翻看著報紙，桌子上的電話響了。

「喂，你好。國防部，彼特爾。」

「您好！彼特爾先生您好，我是裡璐的薩利。」

「您好，薩利先生！有什麼可以效勞的嘛？」

「我們在礦業部，我們申請的探礦權和採礦權一直沒有下來。從易職到現在時間也不短了，要求我們提交的文件，我們也提交了，可就是辦不下來。哎，您看能不能幫我們想想門路加快一下進度啊？我先謝謝您了！」

「噢！好，您在礦業部等著，我安排秘書現在就過去。不用客氣，不用客氣。」

隨後的十幾天，彼特爾的秘書陪著薩利和盧克穿梭於哈利維雅各個部門。這些部門的頭頭腦腦當然知道彼特爾是何許人了，那可是參議院的兒子，大法官的女婿，總統先生的參謀長，萬炮齊發的殺神啊！他們都知道彼特爾現在的國防部副部長只不過是個過渡，沒準兒哪天這尊大神就會成為自己的上司或者自己上司的上司。況且，裡璐自治省的《申請》合理合法，就是這幫鄉下人不懂什麼叫「合情」。現在，國防部的彼特爾關心啦，當然從快從速辦理了。

心滿意足的裡璐人打電話過來千恩萬謝，薩利一定要請彼特爾一起吃飯表示感謝。彼特爾費了好大勁兒，說國防部有重要會議才推辭掉，並答應有機會一定去裡璐視察，對方才肯做罷。

彼特爾還真沒撒謊！在接到薩利電話前，他剛接到總統府通知，下午3點去總統辦公室參加會議，會議是關於亞洲博覽會的調度協調會，總統亞歷克斯親自參加並主持會議。



會議本來是關於博覽會相關準備工作協調的，彼特爾原本的任務是組織一批年輕的男女士兵參加開幕式表演。這可是菲尼亞第一次在國際舞台上亮相，而且現在有了電視台，菲尼亞人特別是電視已經普及的美國也將通過電視看到菲尼亞看到哈利維雅。作為美西方陣營在亞洲的樣板兒，這次活動意義非凡。

總統在側，每各部門單位對自己的任務都成竹在胸。漂亮的菲尼亞國家公園；寬闊的桑托斯大道西邊是壯美的哈利維雅灣和各類場館，東邊是一眾酒店和各國使館。把這一區域至機場的城區好好整理一下，嚴加管控保證沒問題。每個人都信誓旦旦地表著態。

「我提個問題，哈利維雅的社會治安問題請大家要引起重視。屆時世界各地的廣播電台、電視台還有記者都彙集到哈利維雅。」

我們能限制和審查進入這一區域的菲尼亞人，但我們很難限制記者們進出啊！」新聞報道組的負責人說道。

「為什麼要限制人們的進出呢？我們辦的是博覽會！就是讓我們的人瞭解世界，也讓世界瞭解菲尼亞。你們的意思是把整個區域封鎖起來，只讓經過你們審查的人來參觀嗎？」

還要限制來賓們的自由！你們都說說，為什麼不能自由進出？」總統！一國之統帥的臉色陰沉了。

「噢，總統先生，畢竟我們菲尼亞還有太多窮人。如過不加以限制，他們衣衫不整的進入會展區影響我們菲尼亞的國際形象。」哈利維雅市長說道。

（三三七）

下南洋的鴻漸人

——菲律賓許寰哥家族的故事

施雲琴 編譯

此宅坐東北向西南，三進三開間（三落配同字護）大厝抱同字形廂房的閩南風格古大厝，硬山頂雙燕尾脊磚木結構，有廳房46間，建築面積1000多平方米。該宅邸歷

史約有250年，前一、二落為頭前厝小宗祠堂（昭驗堂），是一座規模宏大氣派的府第，本小宗許氏後裔現居鴻漸村有大房、三房，傳說其它房宗親多人過台灣、下南洋。

儒林郎第

儒林郎第位於鴻漸村鴻漸98號，始建於清乾隆年間，是清代州同許鍾雲之祖父儒林郎許燿岳的宅邸。該宅邸坐東北向西南，為硬山頂雙燕尾脊磚木結構，二進三開間大厝內有天井，左右兩排護厝，建築面積580平方米，前埕面積260平方米，是一座集閩南風格建築的古大厝。

鴻漸社泰國華僑民居

鴻漸社泰國華僑民居，位於鴻漸社61號，為清末旅居泰國許氏華僑所建，坐東北向西南，是一座硬山頂磚木結構，二進三開間的大厝，硬山頂燕尾脊磚木結構，配左側一列廂房，廂房前一座三間二層杉木磚瓦樓（又名望月樓）。該民居有房廳共25間，建築面積550平方米，結構獨特、雕花別緻。

印尼華僑許清白宅第

印尼華僑許清白（鴻漸許氏20世）宅第，是閩南傳統建築，位於鴻漸社92號，始建於清代，至今近有170多年的歷史，坐東北向西南，硬山頂磚木結構，為二進三開間大厝，右側護厝一排，護厝後再配有馬廊（寮），整座大厝有房廳共有21間，三個深井（天井）、兩個過水亭，厝前磚埕一個，厝後配有後花園一個，水井一口，大厝西側有一塊果園，原佔地面積有1000多平方米，建築面積360多平方米。硬山式屋頂兩邊雙燕尾脊，泥塑彩繪秀美，木雕石雕精緻，前廳屏門上屏風木刻有「文章華國」、「詩禮傳家」，後廳大樑上繪著八卦圖案，兩端繪有「科甲」與「連登」字樣，圖案內容體現了儒家文化的精髓，文化底蘊深厚。

印尼華僑民居「新大厝」

鴻漸「新大厝」，位於鴻漸社後地角164號，印尼華僑許長榮（許榮，鴻漸許氏



20世)回鄉所建，建於清宣統至民國初年，有110多年歷史，坐南朝北，硬山頂磚木結構，兩邊雙燕尾脊，

為二進五開間，左側一排護厝連到兩階前埕的前一排倒照廂房，成全包圍佈局，有兩個大門和一個小門，東大門連接一浴間，在當時是很時尚的，埕邊有水井一口，水質很好，當時供半社人食用。小門間上二層有小哨樓，是當時防土匪用的，原大厝內防匪設計巧妙，天井有鐵線網罩，安全牢固。大厝廳房共32間，建築面積1000多平方米，佔地面積近2畝。

菲律賓華僑民居「高陽樓」

高陽樓，位於鴻漸村56號，是菲律賓華僑許文仲於1947年歸鄉營建，以許氏郡望稱之為「高陽樓」。坐西南向東北，佔地面積約1150平方米，為前厝後樓配山門內院中西合璧式民居結構，前為三山式燕尾屋頂中式大厝，配左右兩列平脊式圓柱廂房和內天井，後為西洋式兩層洋樓，大厝外牆面和樓厝室內牆裙用彩色礦物質顏料的花紋裝飾，至今仍鮮艷富麗。西式樓房頂以外拱廊、平屋頂、猛獅飛馬形象泥塑，西洋式廊柱為特徵，中式屋脊下山牆上的懸魚鳥踏等處的飛馬，老鷹、花草的景象裝飾紋樣，標新立異，令人目擊一新，2013年被列為省級文物保護單位。

華僑民居「番仔樓」

鴻漸社尾番仔樓，位於鴻漸社140號，始建於民國初期，坐北朝南，大門朝北面（大路），西側有小門，主樓三層前有廊道，每層兩房一廳，廳後樓梯間，廳房共9間，建築面積約380平方米，佔地面積200平方米。磚木結構，外牆洋盆裝飾，中西合璧風格。

（〇〇八）